

bere ce se consumă în stabilimentul d-sale, este bere de Viena, fabricațiune Dreher.

Acum suntem oficial în poziție d'a ști că d. Stiefler vinde bere de Dreher.

D. Vasile Lambru, actual verificator-taxator în serviciul taxelor pe lângă biroul vamal Galați, este numit în funcțiunea de șef-perceptor clasa II în serviciul exterior al vamilor, în locul d-lui Filip Ionescu, demisionat.

DIN TRANSILVANIA

Adunarea generală a „Asociațiunii transilvane.”

Cetim în «Gazeta Transilvaniei»

Orăștia, 5 (17) August 1884.

Ziua așteptată cu atâta dor de către Românii din Orăștia, a sosit. Un număr însemnat de oaspeți din toate părțile Transilvaniei s'au întrunit în orașul nostru cu scop de a lua parte la adunarea „Asociațiunii Transilvane.” Sămbătă 4 (16) August dimineața la 5 ore a sosit d-l Iacob Bologa, președintele asociațiunii și d. George Barițiu, însoțit de mai mulți Români de pe la Sibiu, Gherla etc. Coborându-se din tren ei fură primiți și salutați de comitetul instituit pentru primirea oaspeților în frunte cu d-nii dr. A. Tincu, I. Mihu, Pop, Erdély etc. D. Bologa le multămi printr'o cuvântare scurtă dar bine simțită. Mai multe trăsuri se aflau gata, la dispozițiunea celor sosiți, și în scurt timp fură conduși cu toții la cartirul ce le era destinat. Cu trenul de la amiază și cu cel de seara au mai sosit mulți oaspeți de pe la Arad, Deva, Alba Iulia, etc.

Toți câți au sosit Sămbătă, era să se întrunească la 7 ore seara, la o întâlnire amicală în pavilionul de promenadă orășenească. Din cauza ploii însă, (care a început a curge încă de la 6 ore seara și n'a încetat până dimineața) această întâlnire s'a făcut în sala «Otelului Național». Printre cei de față, afară de d-nii G. Barițiu și Iacob Bologa, mai erau: d. canonic Vasile Pop, și d. redactor N. F. Negruț din Gherla, d. George Dima din Sibiu, etc. etc. Seara a trecut între conversațiuni amicale, și pe la 10 —11 ore cei întruniți s'au împrăștiat iară pe la locuințele lor.

Partea cea mai mare a oaspeților se așteaptă să sosească astăzi, Duminică, când se începe prima sesiunea a Asociațiunii. Dar despre aceasta în numărul viitor.

DIN AFARA

Politica prințului Bismarck.

Despre incidentul cu luarea unei bandiere englezești de către o canonică germană și punerea în locurile a celei germane, nu am primit detalii până în acest moment; deasemenea pare a se rectifica localitatea din Noua-Guineea cu o localitate din Congo, deși nu știm ca Englezii să fi luat până acum vre-odată în stăpânire acest teritoriu african. — Această stare de îndoielă nu schimbă însă nimic din faptul cel mare al unei considerabile încordări în raporturile dintre Anglia și Germania.

FOTIA «ROMANIEI LIBERE»

— 10 August —

NAIS MICOULIN

Frédéric și Nais nu și deteră nici o întâlnire hotărâtă. Numai, într'o noapte se găsiră amândoi sub un măslin, pe marginea unei stânci. În timpul mesei, ochii lor se întâlniră cu o fixitate arzătoare.

Noaptea era foarte caldă, Frédéric fuma la fereastră până la ora una după miezul nopții, întrebând umbrele întinericului.

Spre ora unu, zări o formă neprecisă care se prelingea în lungul teraselor. Atunci, nu mai stătu la îndoielă. Coborî pe coperișul unui beciu, de unde sări apoi pe pământ, ajutându-se cu o prăjină lungă, pusă acolo într'un colț, așa nu se mai temu că va scula pe mamă-sa.

Apoi, când se dete jos, se duse drept la măslinul cel bătrân, sigur că Nais l'aștepta.

— Ești aci? întrebă el cu vocea jumătate.

— Da, răspuse ea, șoptind.

Și se așeză lângă densa; o luă de talie, pe când ea și rezima capul de umărul lui. Un moment, stătură fără să și vorbească. Bătrânul măslin, cu lemnul nodoros, i acoperea cu frunzișul lui de foi cenușii. În față, marea

Presă engleză și germană se combat cu o inverșunare din ce în ce mai mare. Amenințările plouă de-o parte și de alta, încep să fie însă mai mari de partea Angliei. «Standard» declară limpede, că dacă Germania a ocupat la 1870 Alsația și Lorena, aceasta o datorează numai Angliei și că, dacă e vorba, stă în în puterea Angliei, ca Germania să piardă iarăși aceste provincii.

Din virtuțile acestor amenințări nu putem prevedea ceea ce poate eși. — Prințul Bismarck în momentul în care le încurajează pare a căuta pe de altă parte să întărească cât se poate de mult raporturile sale de prietenie cu statele continentale. — În acest scop a pus la cale întrevăderea de la Varzin; în acest scop pare a prepara o nouă întâlnire de împărați, la care să atragă, dacă se va putea, și pe împăratul Rusiei; în acest, în scop în fine, a trimis guvernului italian aceea scrisoare expansivă de mulțumire, pentru purtarea delegatului italian la conferința din Londra, care pare foarte greu de explicat în urma atitudinii recunoscute de anglofilism a aceluiași delegat, care a stors mai întâiu mulțumirile guvernului englez, scrisoare de care ziarul italianesc «Stampa» iea cu toate acestea notă, ca de-o dovadă eclatantă a prieteniei neclintite ce există între Germania și Italia.

Judecând după toate acestea fapte, politica prințului Bismarck pare a fi pentru moment următoarea: raporturile cele mai amicale, cu ori ce preț, cu statele continentale, pentru ca să poată defășura cu o putere cu atât mai mare politica sa colonială și prin urmare acțiunea sa în contra Angliei, care e piedica cea mai serioasă a acestei politici.

Din Tunisia.

Din Roma se anunță ocuparea din nou a postului de consul general italian în Tunis, prin d-nul Malmusi.

De la revocarea din acest post a d-lui Maccio, care avusese loc când cu încordarea raporturilor dintre Franța și Italia din cauza protectoratului francez asupra Tunisiei, el rămăsese vacant, în semn de protestare contra noii stări de lucruri, și suplinit numai pentru girarea afacerilor curente de către un vice-consul. Reocuparea lui printr'un consul general însemnează că acest diferend între Franța și Italia s'a aplanat.

Aplanarea s'a făcut în acel mod, că Franța a îngăduit Italiei exercitarea parțială a jurisdicțiunii consulare și pe viitor, cu toate că cele alalte state au renunțat la ea în urma introducerii tribunalelor franceze.

Din Vatican.

Cu ocaziunea sărbătoarei catolice a Sf-tului Ioachim, în ziua de 5 August, a avut loc în Vatican recepțiunea obișnuită în fiecare an.

Papa n'a ținut însă de astă-dată nici un discurs politic. Se vede că i s'a urit și sfântiei sale cu tânguirile, în mare parte lipsite de basă, căci catolicismul nu stă atât de rău pe cât le place să l descrie capilul lui.

Papa s'a mărșinit a conversa cu cei prezenți despre operele literare și de

se întindea, nemișcată, sub stele. Marsilia, în fundul golfului, era ascunsă de ceață; la stânga, numai farul rotitor de la Plonier se întorcea pe fiecare minut, tăind întinericul cu o rază galbuie, care se stingea îndată, pentru ca să apară din nou; și nimic nu era mai dulce și mai plăcut de cât această lumină, neconținut pierită de la orizon și neîncetat revenită.

— Tatăl tău nu e acasă? întrebă Frédéric.

— Am sărit pe fereastră, răspuse ea cu vocea serioasă.

Nu vorbiră de loc despre amorul lor. Acest amor începea de departe, din copilăria lor. Acum, și aduceau aminte jocuri, unde dorința isbucnea deja prin copilăria sburdnică. Acesta li se părea foarte natural, că se mângăiau. Nici n'ar fi știut ce s'a și spus unuia altuia, simțiau numai o trebuință neînvinșă de a fi unul a altuia. Frédéric o găsea frumoasă, ispititoare, cu respirația și mirosul ei de pământ, și ea simțea o mândrie, de fiică bătuță, să devie amanta tinerului său stăpân.

Se lăsă în voia lui...

Era să se facă ziua, când amândoi intrară în odăile lor tot pe drumul pe unde eșiseră.

Ce lună frumoasă, această lună de Septembrie, nu plouă în nici o zi. Cerul, tot d'a-una albastru, desvleea un satin pe care nici un nor n'l păta. Soarelele resărea într'un cristal pământ, și apunea într'o pulberă de aur. Dar, nu era prea cald, vântulețul de mare se suia o dată cu soarele și pleca tot cu el; și, nopțile erau o rețoare delicioasă, îmbalsămate de plante aromatice încălzite în timpul zilei, fumegând în umbră.

artă cari au apărut în timpul pontificatului său.

Cum se poate lăți agricultura perfecționată între țărani?

Să vedem acum ce instalațiuni agricole aflăm în unele țări din Germania.

In Württemberg.

Academia de agricultură și silvicultură din Hohenheim este bine cunoscută, are un nume european. Pe lângă aceasta mai sunt în acea țărăsoară încă câte-va școale inferioare de agricultură. Aceste au crescut o mulțime de agricultori instruiți, cari se află răspândiți prin toată țara. Cine vrea să aibă o idee despre seriositatea învățământului agricol în Württemberg, citiască cartea renumitului Thaer, această bibliă a agriculturii, care s'a tipărit încă la anul 1809, în 4 tomuri.

În capitala acestei țări s'a constituit un oficiu central de agricultură, compus din agricultori și tehnici însemnați. Acesta are însărcinarea de a lucra pentru înaintarea agriculturii în toată țara; pentru acest scop s'a provăzută cu mijloacele necesare investindu-se și cu putere executivă. S'a înființat în toate județele reuniuni economice independente, cari corespund cu oficiul central. Pe lângă aceste mai sunt și reuniuni ambulante.

Ministrul instrucțiunii încă a ajutat mult cauzei prin aceea, că la 1858 a introdus în comunele rurale școale de seara în timpul iernii, ca o continuare a claselor primare. Băieții cari au terminat clasele primare sunt obligați a cereța în timp de iarnă școala de seara, în care se învață agricultura și alte științe trebuincioase.

Etată ce zice regulamentul compus în conformitate cu legea din 1858:

1). Comunele cari susțin școale de seara, în care se propune și agricultura, vor primi un ajutor bănesc din casa Statului.

2). Copiii de la 14 până la 18 ani în decursul iernii sunt obligați a urma la școala de seara. — (Aci observ că în Württemberg copiii urmează în școala rurală de la 7 până la 14 ani).

3). Instrucțiunea agricolă în școala de seara va avea o direcție practică.

4). Pentru ca să poată fi învățatorul însărcinat cu lecțiunile de agricultură, acela trebuie să dovedească că are cunoștințele cerute, altfel ele se vor încredința unui specialist.

5). Intrunirile de seara ale locuitorilor din comune, cu scop de-a se instrui în agricultură și reuniuni agricole de cetit încă vor fi sprijinite din partea Statului.

Ca înființarea acestor școale să nu fie împedecată din lipsa învățătorilor instruiți, pe la școalele de agricultură s'au înființat cursuri speciale pentru învățătorii rurali, cari în vacanțe se întrunesc și ascultă lecțiunile bărbaților specialiști.

În fiecare comună rurală s'a înființat câte o bibliotecă economică, căreia oficiul central îi trimite gratuit cărțile și foile economice, scrise în stil popular.

Încă la anul 1863 erau în Württemberg

467 școale de seară, cu 12,000 elevi.

Pe lângă aceste școale menite pentru instrucțiunea tinerimii mai sunt și învățători ambulanti, cari umblă din comună în comună și instruesc poporul în agricultură, pomării, grădinarie, stupărit, viticultură etc.

Prin mijloacele și instituțiunile aceste a ajuns agricultura din Württemberg la perfecțiunea de care se bucură astăzi.

Prusia.

Aici aflăm o veche societate economică, care are peste 15,000 de membri. Aceasta încă a îmbrățișat școalele de seara, profesorii ambulanți și bibliotecile economice rurale. De instrucțiunea superioară și secundară a îngrijit guvernul prin înființarea mai multor școale de agricultură în diferitele județe.

Un început serios s'a făcut la 1859, când Dr. Grouven s'a încercat mai întâiu a ținea lecțiuni instructive în St. Vith și Montjoie, cari au fost bine primite de public și s'a început îndată înființarea cursurilor speciale de agricultură prin comunele rurale. În aceste instrucțiunile s'a acomodat trebuințele locale și gradulul de cultură al școlărilor. Se tractează cu deosebită îngrijire greșelele ce le comite țărănul în agricultura sa. Învățătorii primesc un onorariu modest ca rasplată a ostenelelor lor.

Mai mulți agricultori instruiți s'au numit profesori ambulanti, cari se duc prin comune și după-ce se informează despre relațiunile locale își țin conferințele și organizează cursurile speciale de agricultură.

Am putea urmări această chestiune și în alte țări, dară și în acele aflăm aproape aceeași organizațiune.

Din cele espuse cetitorul își poate forma singur o părere în chestiunea de față.

Ce este de făcut?

Am spus de la început că nu ne vom ocupa de instrucțiunea agricolă superioară, nici de cea mediă sau secundară, ci numai de cea inferioară, de meseria țărănului.

Legea învățământului agricol prevede școale inferioare de agricultură, cari se vor înființa prin județe. În aceste școale vor învăța fiil de țărăn. Cine va crede însă că țărănul cu acel scop își trimite băiatul la o asemenea școală, ca după terminarea ei să se înfăcească acasă și să prindă de coarnele plugului spre a brasda moșia părintească?

El nu se va împăca nici o dată cu ideea ca copilul lui să învețe vr'o doi ani la o școală afară din comună sa, pentru ca după terminarea ei să vină iar la coarnele plugului. Țărănul știe una, că acela care învață carte are să se facă boeriu, să trăiască după învățatură, să fie cel puțin un îngrijitor de moșie sau logofet la cutare boer or arendaș.

Viitorul cel mai apropiat ne va arăta dacă am dreptate sau nu am.

Adevărul este că școalele de agricultură numai puțin vor contribui la îmbunătățirea sortii țărănului, poate în mod indirect. Elevii acestor școale vor intra ca ajutoare pe la arendași și pe la acei proprietari cari și caută singuri moșiile, și când vor introduce

șerpesc printre coline, drumuri strimțite în zig-zaguri prin fundurile adânci, pânțee aride plantate cu pini, rădicând pereții colorați cu rugină sau cu sânge.

P'alocurea, defileurile se largesc, un câmp uscat de maslini ocupă deschizetura unei vălcele, o casă pierdută și arată fațada ei zugrăvită, cu obloanele închise. Apoi, sunt drumuri pline de mărăcini, tufșuri nepătrunse, răsturnături de pietre, torente secate, toate surprinderile unei mergeri prin deșert. În sus, d'asupra marginii de pini, cerul și așează banta lui continuă a unei sale mătase albastre.

Și mai este de asemenea strimțul litoral dintre mare și stânci, pământuri roșii unde fabricile, marea industrie de pe acolo, au săpat găuri mari din care se estrage argila. Este un pământ găunos, răsturnat, abia plantat cu câți-va arbori slăbănogi, și de unde o respirație de pasiune arzătoare, pare că a secat isovoarele.

Pe drumuri, ar crede cine-va că merge pe un pat de tencuială în pulbere, căci te afunzi până în glesne; și, la cea mai mică suflare de vânt, pulbera sburată pudrează gardurile. În lungul zidurilor, care dau reverberațiuni de captor, mică șopârle cenușii dorm, pe când, din flăcările ierburilor scoarțite nori de lăcuste sber cu un șgomot de scânduri aprinse.

În aerul nemișcat și năbușitor, în somolența aceasta de miază-zi, nu este altă viață de cât țărâitul monoton al greurilor. În această țară de flăcări, Nais și Frédéric se iubiră o lună. Par-că acel foc al cerului trecuse în sângele lor. În primele opt zile se mulțumiră a se găsi noaptea, sub același măslin din marginea stâncii.

aceștia pe moșiile lor o agricultură mai perfecționată, poate să profite și țărânilor ceva, învățând din exemplul ce și vor vedea. Acesta va fi singurul rezultat practic, care însă va urma mai târziu și pe încetul.

Acei țărani, cari vor să facă din fiil lor plugari, pe aceștia nu i vor trimite la școalele de agricultură tocmai în ețateea cea când pot să le iae mai mult folos la lucrul câmpului, pentru că încă nu înțeleg trebuința acestor școale. Și când ar înțelege-o, atunci ar trebui să se înființeze o mulțime mare de asemenea școale, ca țărânilor să le afle în apropiere. Aceasta însă nu este tocmai ușor de executat și succesul încă este îndoios.

Prin urmare este aproape sigur că țărânilor nu va voi să vină la noi — la școală — pentru ca să l învățăm, și așa nu se rămâne alta de făcut, de cât aceea ca să mergem noi la el acasă, pre cum am văzut că fac și Germanii.

(Va urma).

DIN JUDEȚE

Incendiu. — Cetim în „Tutova” :

În ziua de 25 Iuliu a. c. s'a aprins și ars o casă cu două odăi și un hambariu a locuitorului Alecu Solomon, din comuna Avrămești, acest judecând căsându-i o pagubă aproximativă de lei 1600.

Din cercetările făcute până acum, nu s'a putut descoperi autorii pucerii focului, dar se fac urmări.

Imprudență. În ziua de 31 Iuliu a. c. copila Păuna a lui D. Rogojină, în ețate de 5 ani, din comuna Vinderi, județul Tutova, jucându-se prin casă cu o pușcă încărcată, și atingându-o peste cocoș, a luat foc rânindu-o la gât dar nu a murit.

Pacienta s'a transportat la Spital.

Bandiți deghezați. — Cetim în „Tutova” (din Bérld) :

„Învățătorul A. Sona, trecând la 1 August, pe la orele 2 post-meridiane de la Murgeni spre orașul Bérld, cu chiriguil Ilic Iosef evreul, în capătul pădurii despre Popenii, la chilometrul 16—18, i-au eșit înainte trei indiviți; două cu ciomege și unul cu o pușcă, având cocoșul ridicat. Unul din ei a întins pușca în pietul învățătorului, iar cel-alți doi au pus mâna pe dârlogii calului luând pe evreul la bătaie, zicându-i apoi să nu strige; trăgându-i din șosea, la o distanță de 15 stăneni, au început a i căuta de bani, luând de la învățator 1 fr., o tabacheră, un pachet tutun și o batistă, iar de la evreul 4 franci și un bilet al calului, dându-le în urmă drumul și amenințându-i, să nu spuie nimic, căci la întoarcere i vor regula cum se cuvine.

„Învățătorul spune, că la pichetele, pentru care dă străjeri comuna Popenii, nu era de cât unul din 4 și acesta era de pichetul cel I din pădure, care ședea jos, dar când a trecut cu trăsura în dreptul lui s'a sculat în picioare, și cam intrând în pădure a tușit odată tare, ca cum ar fi dat un semnal; ast-fel că învățatorul aușind, s'a îngrijat ca de o prevestire rea, ceea-ce i s'a și întâmplat la distanță ca de 100 metri de la străjerul care dede acest semnal. Învățătorul precum și evreul mai spun că, dacă ar vedea pe acei indiviți i-ar cunoaște pe doi; ca toate că ei

Acolo gustați ei plăceri ne mai pomenite. Noaptea răcoasă le liniștea trigurile, și întindeau une-ori obrazele și mâinile lor arse către curentii mai reci care treceau prin aer, ca să le mai răcoarească ca într'un isvor rece.

Marea, la picioarele lor, în josul pietrelor, avea un plâns et încet și voluptuos. Un miros pătrunzător de ierburilor marine i îmbăta de dorințe. Apoi, unul în brațele altuia, obosiți de o moleșire fericită, priveau, dincolo de scântăieirea nocturnă a Marsiliei focurile roșii de la intrarea portului, aruncând în mare reflexuri însăngerate, scântăiele gazului, desenând, la dreapta și la stânga, curbele lungite ale foburgurilor; în mijloc, pe oraș, era o flăcăre de lumină vii, și grădina colinei Bonaparte era limpede arătată de două rampe luminoase, care se întorceau de la marginea cerului.

Toate aceste luminii, dincolo de golful adormit, părea că luminează vr'un oraș al visurilor, pe care aurora era să l spulbere cu arătarea ei. Și cerul, lărgit d'asupra chaosului negru al orizontului, era pentru ei un fel de incântare, o incântare care i neliniștea și i făcea să se strângă mai mult unul de altul. O ploaie de stete cădea din cer; constelațiunile, în timpul nopților limpezilor din Provanța, au flăcări cu viață.

Tremurătorii, sub acele spații nemărginite, plecau capul, nu se mai interesau de steaua singuratică a farului de la Plonier, a căruia lumină neastâmpărată i indușoa, pe când buzele lor se căutau cu foc prin întineric!

(Va urma)

Emile Zola.

STIRI MARUNTE

In Triest a sosit zilele acestea, venind din Rio Janeiro si Santos, vaporul „Teutonia”...

Vecheia statuă a lui Wellington a fost transportată în alt loc. In scopul acesta monumentul a trebuit să fie imbucătătit.

O telegramă din Londra a ziarului „Debate” sustine că misiunea amiralului Northbrook în Egipt este de-a îndupleca pe Tewfik-paşa să renunţe la tron în favoarea fiului său Aha, sub regenta lui Nuşar paşa.

VARIETAŢI

Cele d'antăii divorţuri în Franca. — Din Paris se scrie cu data de 3 i. c.: Tribunalul civil din Paris a hotărât ieri cele d'antăii patru divorţuri în Franca...

Un penitenciar în stare de asediu. — Penitenciarul de femei Alcaide din Madrid se găseşte de câte-va zile într-o completă revoluţiune.

STIRI MUSICALE

Adelina Patti a dat la 1 August trecut un concert la Swansea, Anglia, în folosul spitalei de acolo.

La „Théâtre Nouveautés” din Paris se va prezenta în săptămâna viitoare o nouă operă de Leocqu, „Dracu schiop”.

Serviciul telegrafic al „României Libere”

22 August, 1884 — 9 ore dimineaţa

Paris, 21 August. Agenţia Havas publică o notă reamintind cauzele încetării negociaţiunilor între Franţa şi China...

Paris, 21 August. De ieri seară s'au înregistrat 7 casuri de moarte cholerică la Marsilia şi 5 la Tulon.

Roma, 21 August. In timpul celor din urmă 24 de ore, starea sanitară în provinciile infectate a fost următoarea:

- Bergamo, 6 casuri, 6 morţi; Campobasso, 7 casuri, 3 morţi; Casenza, 1 cas; Cuneo, 4 casuri, 4 morţi; Genova, 1 cas; Massa, 7 casuri, 3 morţi; Parma, 1 mort; Port-Maurizio, 1 cas, 1 mort; Jurin, 10 casuri, 6 morţi.

Triest, 21 August. In urma carantinei de 10 zile impusă tuturor provenienţilor Italiei, s'a suspendat serviciul vapoarelor pentru pasageri între Triest şi Veneţia...

Vienna, 21 August. Bilanţul Creditului mobilier pentru primul semestru al exerciţiului 1884 prezintă un beneficiu de 2,262,545 florini.

PREŢUL PRODUCELOR

Brăila, 7 August. Grâul ghirca, livre 58, lei 63. Porumbul, livre 59 1/2 — 60 1/2, lei 57 banii 75 pnia la lei 61 banii 50.

Galaţi, 7 August. Secara, livre 55 1/2, lei 38.

T-Severin, 8 August. Grâul ciacâr, calitatea I, lei 60—70. Porumbul, lei 62—64. Orzul, lei 54—56.

Tulcea, 6—7 August. Grâul ghirca, livre 57, lei 48—49. Porumbul, lei 44. Orzul, lei 9—9 banii 50.

LICITAŢIUNI

MINISTERUL DE INTERNE Căile ferate române.

Bugetul din staţia Comana urmează a se închiria cu începere de la 20 Octombrie (1 Noiembrie) 1884.

Doritorii vor depune ofertele lor la secretariatul direcţiunii generale a căilor ferate române, secţia P. până în ziua de 13 (25) Octombrie 1885, orele 4 p. m., sigilate, purtând inscripţia pe pleie: ofertă pentru restauraţia

din gara Comana; conţinând şi arătarea domiciliului. De-odată cu oferta, se va depune, la casieria centrală a căilor ferate române, o garanţie provizorie de lei noi 200.

Direcţia generală a căilor ferate române are trebuită de 85.000 kilograme de sarmă de fer galvanisată, de 5 milimetri de diametru şi 500 kilograme de sarmă de fer galvanisată, de 2 milimetri de diametru.

Persoanele, care doresc a concura pentru această furnitură, vor adresa ofertele d-lor, împreună cu mostrele respective, către direcţia generală, secţia P. gara Târgovişte, până la 10 Septembrie, stil nou, 1884, la orele 2 după amiază cel mai târziu, şi vor depune la casa centrală a direcţiei o cauţiune provizorie de 6 la sută din valoarea materialului oferit.

MINISTERIUL DE REBEL Regimentul 3 de linie.

Comisia de administraţie a regimentului 3 linie, având necesitate de următorul material brut neafecţionat, 704 perechi cisme, 204 perechi căpăte şi 904 perechi pingele, publică prin aceasta că, în ziua de 2 Septembrie 1884, se va ţine licitaţie în pretoriul cancelariei acestui corp, staţionat în garnisona Ostrov (Dobrogen).

Compania calei ferate Lemberg-Cernăuţi-Isăşi Furnitura de şine de oţel şi materiale accesorii

Furnitura a aproape 2.620 tone şine de oţel, 123 tone eclise, 61 tone plăci-cusineta, 21 tone buloane cu rondole de siguranţă, 73 tone cule de şină, pentru liniile austriace...

Câte o jumătate din căminele de mai sus urmează a se preda la finea lunii Martie şi la finele lunii Aprilie 1885.

Ofertele trimbrite conform legii şi purtând inscripţiunea:

Oferte pentru şine de oţel resp. materiale accesorii, şi pentru fie-care linie în parte se pot depune la sediul societăţii din Vienna (Elisabethstrasse Nr. 9), până la 14 (26 August) 1884, orele 11 din zi.

De o-dată cu oferta se va depune la casieria centrală a societăţii şi o cauţiune de 50/100 din valoarea furniturii.

Se primesc oferte pentru cantităţile totale puse la licitaţiune cât şi pentru o parte din ele.

Preţurile se vor fixa franco unei staţiuni a liniei pentru care se oferă materialele şi intru cât priveşte liniile române, inclusive taxelor de import.

Condiţiunile de furnitură pentru fie-care linie se pot vedea la consiliul de administraţie din Vienna (Elisabethstrasse No. 9), sau la comitetul diriginte din Bucureşti, strada Scaunele No. 49.

Comitetul permanent al judeţului Prahova.

Pentru darea în antrepriză a construirii localului şcolii de meserii la judeţului din oraşul Plocoş, se va ţine licitaţie în ziua de 24 August 1884, această antrepriză costă după devis 97.000 lei.

ULTIME STIRI

Aseară a sosit în capitală, venind de la Florenţa, d-nu sculptor Georgescu. D-sa vine în Bucureşti vremelniceşte, spre a aşeza monumentul Domniţei Balasa, în noua biserică construită din fondurile acestei pioase şi nobile Doamne.

Monumentul soseşte peste două săptămâni. E o compoziţiune alegorică, înfăţişând un sarcofagiu, în care se va păstra ţărâna Domniţei, la capul căruia e femeie intristată, Caritatea, depune-o cunună. Deasupra capului un ânger în contemplaţiune, pare a-şi lua uşor zborul către cer.

Dimensiunile monumentului sunt: 3 metri înălţime pe basă 1 m. 80. El e lucrat în cea mai fină marmură de Carrara, şi e destinat pentru una din cele patru niches ce sunt în biserică.

Odată cu acest monument soseşte şi bustul generalului Tell, comandat de guvern spre a fi pus în Cameră.

După aşezarea monumentului, d-nu Georgescu se întoarce iarşi la Florenţa spre a-şi continua statuia lui Lazăr.

Ni se scrie din Paris că d-nu Const. Titopoleas a fost primit cu elogiuri licenţiate în drept.

Tot odată se lămureşte că d-sa a trecut toate examenele de licenţă cu bile albe, şi că, pe lângă studiul dreptului, a făcut şi studiul de geografie la Sorbonna cu Himly.

Ni se comunică din Milano că statuia lui Ovidiu, lucrată de sculptorul Ferrari din Roma, pentru oraşul Constantia, figura la expoziţiunea locală cu distincţiune.

Până acum era numai în platru.

Ştirea dată de foile vieneze despre arestarea, de către organele militare române, a unui «criminal politic» ce se refugiase la Cernăuţi, se reduce, după amănuntele mai nou ale aceloraşi foi, la următoarele:

Amploiatul de vamă din Mihăileni, Mavromati, a fost bătut într-o noapte rău de către doi soldaţi, unul cu numele Cojocar şi altul Şmaie Iţig, care desertase de vre-o zece zile din închisoarea garnizoanei din Iaşi. — Cel d'antăiu fu prins, cel din urmă însă se refugiază la Cernăuţi, unde se ascunde. Isprăvindu-i-se însă banii, ceru printr-o scrisoare de la un prieten al său din Mihăileni să-i trimească. Acesta îl denunţă. Atunci plecară la Cernăuţi căpitanul Paciurea, amploiatul de vamă Dumitru Bodeanu şi comisarul de po-

erau imboldiţi la gură şi pe nas, ca să nu fie cunoscuţi dar cu toate acestea, în timpul pe când căuta prin căruţa, i-au cădută de pe nas legătura celui cu puşca.

Bandiţii în timpul, pe când opera asupra acestora, au vădut o trăsura eşind din pădure, cu un grec de la Fălcui şi un flacău, care mâna caii, pe care au început a-l insulta, arătând căinţă, că au înfaşit înaintea acestora la care n'au găsit de căt banii arătaşi.

După cum ni se narează faptul, reese evident, ca aceşti bandiţi deghizaţi ar fi dintre pichetaşii din Popeni, cari, în loc de a păzi pichetele, profită de a desbrăca lumea, ziua în a-meaza mare.

„Stăruim că autoritatea îndrept să iea măsuri severe de a se descoperi făptaşii; căci indiciile nu lipsesc de a se putea recunoaşte.

Porumbul şi vilele din Dolj. — Cetim în „Carpaţii” (din Craiova):

„După o ploaie de vr'o 12 ore, de Sămbătă şi Duminică, ploaie aproape generală, din căte ni se comunică, timpul frumos s'a restabilit, natura e mai vioaie şi totul se bucură, mai mult sau mai puţin, căci pe multe părţi se simţia chiar mare trebuinţă de o ploaie, pentru desvoltarea completă a porumbului. Acum şi această a avut loc, şi culesul se aşteaptă cu mai multă speranţă.

„Vilele stău bine până acuma, dar până la St. Maria nu se crede că vor fi struguri copţi, căci temperatura rece în genere, n'a putut contribui la coacerea timpurie a strugurilor.”

CERŞITORIE DUPA ESPOSANŢI

Ungurii au să ţie în curind în capitala lor o expoziţie industrială. — Scopul lor este ca industria Nemţilor din Ungaria — căci de-o industrie în adevăr ungureasă nu poate fi vorba — să arate cu această ocazie progresul ce a realizat. Cu cine să concureze însă, pentru-ca progresul să iasă cu atât mai mult la viaţă?

De expoziţiei Austriei, Germaniei, Franţei etc. le este frică. Guvernul ungueresc a ajuns în acest chip la ideea că ar fi bine dacă s-ar putea îndupleca statele orientale să iee parte la expoziţia din Pesta, căci Sërbi, Muntenegrenii vor rămânea etc. în acest cas de sigur pe jos cu produsele lor şi vor sluji astfel la strălucirea industriei ungueresc. — Serbia, Muntenegru însă şi celealte state de la cari Ungurii aşteaptă participarea, nu prea sunt dispuse să se ducă, de aceea guvernul maghiar a trimis în Belgrad un fel de diplomat extraordinar, pe comitele Zichy, care să înduplece guvernul sërbesc la participare. — Ni se pare că a reuşit. De celealalte state balcanice nu ştim nimic.

Am văzut însă anunţându-se ieri, că acelaşi diplomat ad-hoc a fost şi în Sinaia unde a avut cinstea — de care se bucură atâtia streini — de-a fi primit de regele. Intrebăm, dacă nu cumva contele Zichy a avut şi aici misiunea, pe care a urmărit-o la Belgrad? Dacă a avut-o credem că i s'a răspuns într'un mod destul de desluşit. Expoziţiile nu se fac de guverne, ci de naţiuni şi anume de naţiunile amice. Intre noi şi Unguri însă nu există aceste raporturi; până la concurenţa produselor păcer avem o răfuială unul cu altii cu mijloacele de la 1784 şi 1848.

Nu se găseşte nici un Român, aşa credem, care să cugete altfel.

(Va urma).

STIRI MILITARE

Cetim în „Curierul Bălăsan”: Examinarea căpitanilor aspiranţi la gradul de maior din al IV corp de armată, s'a ţinut în Iaşi în zilele de 24 Iulie pe teren pentru esamenul practic şi de 1 August în localul şcolii fiilor de militari pentru esamenul teoretic oral şi în scris. Comisiunea examinatoare a fost compusă din d. general Sălaniceanu, preşedinte şi din d-nii colonelii Pastia, Poenariu, Salmen şi Cotrut. Aspiranţii au fost trei pentru infanterie: d-nii căpitanii Lăzărescu, Nicolău şi Antonescu, şi din artilerie patru: d-nii căpitanii Gheruşcu, Georgescu, Stoica şi Bunescu. Esamenul artileriei pe teren a reuşit cum nu se poate mai bine. Manevrelor executate s'au făcut cu atăta precizie şi cu atăta înaltă, în cât au atras admiraţiunea tuturor. Bateria călărească mai cu deosebire, a minnat pe toţi cei ce asistau.

PHILOXERA

Philoxera s'a ivit în Ungaria în alte trei districte şi anume în: Bihar, Neograd şi Selaşia.

Se vede că toate măsurile luate de guvernul din Pesta atât pentru estirparea flagelului cât şi pentru localizarea lui, sunt neputincioase.

SLANICUL IN 1855

V. de Kotzebue. (3)

După o noapte petrecută minunată de bine, ridicăi perdelele cele groase de la ferestrele odăii mele de culcare, spre a vedea ce se petrece afară. Turna cu găleata! Ori-cât de bine ne-am fi aflat în casa aceea, tot nu ne putea

liţie George Diaconescu. Acestia, asistaţi de un poliţaiu oraşenesc, isbutiră a-l descoperi într-o cărciumă şi el arestat. — După trei ceasuri fu estradat autorităţilor române de către magistratul oraşenesc.

Necazul foilor germane e acum, de ce s'a făcut estradarea atât de iute şi cu o formalitate atât de simplă. — Trebuiau întâiu note diplomatice etc. etc. Guvernatorul şref, baronul Alessani, a început o cercetare aspră în contra acelor cari nu au cunoscut procedura în ast-fel de casuri!!

Din Londra se scrie că nimic hotărâtor nu se va face în privirea Egiptului până la toamnă.

Intrevederea împăratului Germaniei şi al Rusiei se va face probabil cu ocazia călătoriei celui din urmă în Polonia. Medicii recomandaseră în adevăr împăratului Wilhelm să se păzească de ori ce osteneţi; el crede însă că cura de la Gastein l'a întârit (!) destul spre a putea merge la această întrevedere. Împăratul Wilhelm va fi asistat şi de prinţul de Coroană.

Trupa vieneză de cântăreţe, de sub direcţiunea d-lui Gothof Gruncke, a debutat aseară pe scena de la Raşca. Reputaţiunea care le precedase sosirea la noi, a fost aproape pe deplin confirmată.

Cântăreata franceză Dava de Valda, uşor indispusă, ne-a arătat ce poate face o artistă de valoare, chiar atunci când, pentru moment, natura n'o ajută.

Era toată ploaia de pese zi, grădina era plină.

In toate serile vor urma reprezentaţi.

POSTA REDACŢIEI

Unui vechiu abonat din Vilcea: Vă mulţumim de interesul şi dragostea ce ne arătaţi — Sunt casuri însă, în care trebuie cruţat şi duşmanul. Destulă pedepză eşă atragă singur asupra capului, prin păcătoşile sale.

SPECTACOLE

GRADINA RAŞCA.—Joi 9 August 1884. Prima reprezentaţie dată de trupa d-lui Otto Grunoche, compusă din 17 artişti cântăreşi şi dansatoare germane şi a celebrilor artişti franceze M-elle Dava de Valda.

GRADINA STAVRI.—Direcţiunea simpaticeului artist I. D. Ionescu.—In toate serile, când timpul va fi frumos, reprezentaţiuni date de trupa română, compusă din 20 de artiştii şi artište.—Intre actele se ţin de orchestre completă a d-lui Karbus.—Prefurile reduse de tot.

Societatea funcţionarilor publici.

Adunarea generală este convocată pe ziua de 11 August orele 8 1/2 seara, spre a continua discutarea şi votarea noilor statute.

Membrii în curent cu cotisaţi sunt invitaţi a veni la societate, sala palatului Universităţii Nr. 18. Comitetul.

Comitetul serbarei centenarului lui Horia este invitat a se întruni mâine, Sămbătă, la 7 ore seara, în localul Societăţii „Carpaţi”.

AVIS Persoanele slăbite de boale sau de escese, tinerele fete amnice, femele cari sunt lăzre şi bătrânii vor găsi în vinul de Quinnum Labarraque tonicul şi digestivul cel mai activ şi cel mai plăcut.

Quinnum Labarraque aprobat de Academia de medicină din Paris este un vin pe care doctorii şi bolnavii pot să conţeze. — Se vinde în principalele farmacii. — Fabricaţiunea, 19 strada Jacob, Paris.

CASA DE SCHIMB

C. STERIU & Comp. No. 19 STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCUREŞTI

Pe ziua de 10 August 1884, ora 10.

Table with 3 columns: Val, Comp., Vănd. Includes entries for 5% Imprumutul Comunal, 5% Scrisuri Funciare Urbane, 5% Rurale, etc.

NB. Cursul de mai sus este în moneda de aur scoţit după cursul fiscal. Cupoane se achită fără scăzământ Adresa pentru telegrame „STERIU”.

